
 
 

प्रदेश सरकार 

आर्थिक मार्मला तथा योजना मन्त्रालय 

कोशी प्रदेशको 
र्तनि बााँकी शलु्क, दस्तरु, व्याज र जररवाना छुट सम्बन्त्धी सूचना 

 

1. सवारी साधन कर – कुनै साविजर्नक तथा र्नजज सवारी साधनले पााँच वर्ि भन्त्दा बढी अवर्धको सवारी 
कर र्तनि बााँकी रहेछ र त्यस्तो सवारीको धनीले लगत कट्टा गरी दताि प्रमाणपर खारेज गनि चाहेमा पर्छल्लो 
एक आर्थिक वर्िको सवारी साधन कर 2081 असार मसान्त्त र्भर बझुाएमा अन्त्य र्तनि बााँकी शलु्क, दस्तरु 
तथा जररवाना छुट ददई त्यस्ता सवारी साधनको लगत कट्टा गरी दताि प्रमाणपर खारेजी गररनेछ। साथै र्नजज 
सवारी साधनका धनीले चाहेमा लाग्ने सवारी साधन कर एकमषु्ठ रुपमा दईु वर्िदेजख पााँच वर्िसम्मका लार्ग 
बझुाउन सककनेछ। 

2. मनोञ्जन कर – कवगत आर्थिक वर्िको संकर्लत मनोरञ्न कर एकमषु्ठ रुपमा 2080 साल पौर् मसान्त्त 
सम्ममा बझुाएमा सो मा लाग्ने व्याज छुट ददइन ेछ।  

3. प्राकृर्तक स्रोत संकलन तथा र्बक्री शलु्क – यस अजि प्रदेशर्भर उत्पादन भएको र्समेन्त्टमा प्राकृर्तक 
स्रोत उपयोग वापत प्रर्त बोरा लगाइएको र्तनि बााँकी शलु्क 2080 पौर् मसान्त्त सम्ममा प्रचर्लत दरका 
आधारमा एकमषु्ठ 50 प्रर्तशत बझुाएमा बााँकी शलु्क, जररवाना र व्याज छुट ददइन ेछ। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

अनसूुची - २ 

(दफा ३ साँग सम्बजन्त्धत) 

सवारी साधन कर 

 

1. र्नजी सवारी साधनमा देहाय बमोजजम सवारी साधन कर लाग्नछेः- 

सवारीको ककर्सम 

(क) कार, जीप, भ्यान, माइक्रो बस वाकर्िक कर दर 

(अ) १००० सी.सी. सम्म रु. २३०००।- 

(आ) १००१ देजख १५०० सी.सी. सम्म रु. २५०००।- 

(इ) १५०१ सी.सी. देजख २००० सी.सी. सम्म रु. ३२०००।- 

(ई) २००१ सी.सी. देजख २५०० सी.सी. सम्म रु. ३८०००।- 

(उ) २५०१ सी.सी. देजख २९०० सी.सी. सम्म रु. ४४०००।- 

(ऊ) २९०१ सी.सी. देजख ३५०० सी.सी. सम्म रु. ६३०००।- 

(ए) ३५०१ सी.सी. देजख मार्थ सबै रु. ७००००।÷ 

(ख) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, किपर, के्रन जस्ता मेजशनरी उपकरण र र्मनीकटपर 

(अ) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, किपर, के्रन जस्ता मेजशनरी उपकरण रु. 4१०००।- 

(आ) र्मनीकटपर रु. ३००००।- 

(ग)  अटो ररक्सा,थ्री ह्वीलर, टेम्पो, िेक्टर र पावर कटलर 

(अ) अटो ररक्सा थ्री ह्वीलर र टेम्पो रु. ६०००।- 

(आ) िेक्टर रु. ६0००।- 



(ई) पावर कटलर रु. ४०००।- 

(ि) र्मर्निक, र्मर्नबस रु. २7०००।- 

(ङ) िक र बस रु. ३६०००।- 

(च) मोटर साइकल तथा स्कुटर 

(अ) १२५ सी.सी. सम्मको रु. ३०००।- 

(आ) १२६ सी. सी. देजख १६० सी. सी. सम्म रु. ४५००।- 

(इ) १६१ देजख २५० सी.सी. सम्म रु. ६०००।- 

(ई) २५१ देजख ४०० सी.सी. सम्म रु. ११०००।- 

(उ) ४०१ सी.सी. र सो भन्त्दा मार्थ रु. २००००।- 

२. भाडामा दताि भएका सवारी साधनमा देहाय बमोजजम सवारी साधन कर लाग्नछेः- 

सवारीको ककर्सम 

(क) कार, जजप, भ्यान, माइक्रो बस वाकर्िक कर दर  

(अ) १३०० सी.सी.सम्म रु. ९०००।- 

(आ) १३०१ सी.सी. देजख २००० सी.सी. सम्म रु. १०५००।- 

(इ) २००१ सी.सी.देजख २९०० सी.सी.सम्म रु. 1२७५०।- 

(ई) २९०१ सी. सी. देजख ४००० सी.सी. सम्म रु. १५०००।- 

(उ) ४००१ सी.सी. र सोभन्त्दा मार्थ सबै रु. १८०००।- 

(ख) डोजर, एक्साभेटर, लोडर, रोलर, किपर, के्रन जस्ता मेजशनरी उपकरण रु. २००००।- 

(ग) अटो ररक्सा, थ्री जव्हलर, टेम्पो, टेक्टर र पावर कटलर  

(अ) अटो ररक्सा, थ्री जव्हलर , टेम्पो रु. ४५००।- 

(आ) िेक्टर रु. ४५००।- 



(इ) पावर कटलर रु. ३०००।- 

(ि) र्मनीिक, र्मनीबस रु. १४०००।- 

(ङ) र्मनी किपर रु. १६७५०।- 

(च) िक, बस, पानी ट्ाकंर रु. १९०००।- 

(छ) तेल ट्ाकंर रु. २००००।÷ 

(ज) ग्यास बलेुट रु. २२०००।÷ 

३. र्नजज कवद्यतुीय सवारी साधनमा देहायबमोजजम सवारी साधन कर लाग्नछे 

(क) इ ररक्सा तथा अन्त्य तीन पाङ्‍ग र ेसवारी  

(अ) ४९९ वाट सम्म रु. १८००।÷ 

(आ)५०१ देखी १००० वाटसम्म रु २०००।- 

(इ) १००१ देजख १५०० वाटसम्म रु २५००।- 

(ई) १५०१ देजख २००० वाटसम्म रु ३०००।- 

(उ) २००० वाटभन्त्दा मार्थ सबै रु ४०००।- 

(ख) मोटरसाइकल/स्कुटर  

(अ) ३४९ वाट सम्म रु. १८००।÷ 

(आ)३५० देजख १००० वाटसम्म रु २०००।- 

(इ)  १००१ देखी १५०० वाटसम्म रु २५००।- 

(ई) १५०१ देजख २००० वाटसम्म रु ३०००।- 

(उ) २००१ देजख मार्थ सबै रु ४०००।- 

(ग) कार, जीप, भ्यान, माइक्रोबस र बस  

(अ) ४९ ककलोवाट सम्म रु. १००००।÷ 



(आ)५० देजख १२५ ककलो वाटसम्म रु १५०००।- 

(इ) १२६ देखी २०० ककलो वाटसम्म रु २००००।- 

(ई) २०१ ककलोवाट देजख मार्थ सबै रु ३००००।- 

४. भाडाको कवद्यतुीय सवारी साधनमा देहाय बमोजजम सवारी साधन कर लाग्नछे।  

(क) इ÷ररक्सा तथा अन्त्य तीन पाङ्‍ग र ेसवारी  

(अ) ४९९ वाट सम्म रु. ५००।÷ 

(आ) ५०० देखी १००० वाटसम्म रु १०००।- 

(इ) १००१ देखी १५०० वाटसम्म रु १२००।- 

(ई) १५०१ देजख २००० वाटसम्म रु १५००।- 

(उ) २००१ वाट भन्त्दा मार्थ सबै रु २०००।÷ 

(ख) कार, जीप, भ्यान, माइक्रोबस र बस  

(अ) ४९ ककलोवाट सम्म रु. ८०००।÷ 

(आ) ५० देजख १२५ ककलो वाटसम्म रु १२०००।- 

(इ) १२६ देखी २०० ककलो वाटसम्म रु १५०००।- 

(ई) २०१ ककलोवाट देजख मार्थ सबै रु १८०००।- 

५. नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार र स्थानीय तहको नाममा दताि भएका सवारी साधनहरूलाई क्र.सं. (२) बमोजजम 
लाग्ने सरह कर लाग्नछे। 

६. शरुु पैठारी र्मर्तले एक वर्िभन्त्दा कम अवर्ध भएमा दामासाहीले सवारी साधन कर कट्टा गररनेछ । तर, 
ब्यापार मौज्दातमा रहेका सवारी साधनमा यस्तो कर लाग्ने छैन। 

७. कुनै सवारी धनीले आफ्नो सवारी साधन र्बरीई वा अन्त्य कुनै कारणले पनु: सञ्चालनमा आउन नसक्ने भए 
लगत कट्टाको र्मर्त सम्मको सवारी साधन कर तथा दस्तरु र्तरी लगत कट्टा गनि सक्नेछ।  

८. भाडाका बस, र्मनीबस तथा माइक्रोबसका सवारी साधनले कवद्याथी, ज्येष्ठ नागररक र अपाङ्गता भएका व्यजिलाई 
सहरु्लयतको रूपमा भाडामा छुट ददएबापत त्यस्ता सवारी साधनका धनीले र्तनुि पने सवारी साधन करमा साठी 



प्रर्तशत छुट पाउनेछन।् यो छुट सामदुाकयक कवद्यालयको नाममा दताि भएको कवद्याथी बोक्ने सवारी साधनलाई 
समेत हनुछे। 

९. र्नजी सवारी साधनका धनीले चाहेमा लाग्ने सवारी साधन कर एकमसु्ट रुपमा दईु वर्िदेजख पााँच वर्िसम्मका 
लार्ग बझुाउन सक्नेछ। नवीकरणको हकमा प्रदेश सवारी तथा यातायात व्यवस्था ऐन, २०७६ बमोजजम 
हनुेछ।  

१०. साविजर्नक संरहालयमा प्रदशिनीका लार्ग राजखएका बीस वर्िभन्त्दा परुाना सवारी साधनलाई वाकर्िक र्तनुिपने 
सवारी साधन कर लाग्ने छैन। 

11. क्र.सं. (१), (२), (३) र (४) मा जनुसकैु कुरा लेजखएको भए तापर्न दमकल, एम्बलेुन्त्स तथा शव वाहनलाई 
सवारी साधन कर लाग्ने छैन। 

१२. पााँच लाख रुपैयााँ भन्त्दा बढीको सवारी साधन खररद गदाि सम्बजन्त्धत सवारी साधन के्रताले एकाउन्त्ट पेयी 
चेकबाट मार र्बके्रतालाई रकम भिुानी गनुि पनेछ। 

१३. यस अध्यादेशमा अन्त्यर जनुसकैु कुरा लेजखएको भए तापर्न अपाङ्गता भएका व्यजिले प्रयोग गनि र्मल्ने गरी 
बनाइएका १५० सी.सी. सम्मका स्कुटरमा सवारी साधन कर लाग्न ेछैन। त्यस्तो सवारी साधन अपाङ्गता 
भएका व्यजि बाहेक अन्त्यले प्रयोग गरेको पाइएमा छुट सकुवधा पाइने छैन। 

१४. 

 

नेपाल सरकारले जफत गरी र्ललाम र्बक्री गरेको सवारी साधनमा सो र्मर्त भन्त्दा अगार्डको अवर्धको यस्तो 
कर लाग्ने छैन। 

१५. बीस वर्ि आय ुपरुा भई साविजर्नक सवारी साधन स्क्रयापमा गएको वा सञ्चालन गरी जफत गररएको वा सवारी 
दिुिटनामा परी स्क्रयापमा गई लामो समयसम्म सञ्चालनमा नरहेको अवस्थामा त्यस्ता सवारी साधनले वाकर्िक 
रुपमा र्तनुिपने सवारी कर, दस्तरु तथा जररवाना नर्तरेको कारणले दताि खारेजी गरेको रहेनछ भने त्यस्ता 
सवारी साधनमा लाग्ने कर, शलु्क तथा दस्तरुमध्ये एक आ.व. 20८०/0८१ को सवारी कर मार 20८१ 
असार मसान्त्तसम्म बझुाएमा अन्त्य र्तनि बााँकी शलु्क, दस्तरु तथा जररवाना छुट ददई त्यस्ता सवारी साधनको 
लगत कट्टा गरी दताि प्रमाणपर खारेजी गररनेछ। 

१६. कुनै सवारी दिुिटनामा परी वा वाढी, पकहरो, आगजनी जस्ता दैकव प्रकोपमा परी वा हराई वा नार्सई त्यस्तो 
सवारीको चेर्सस र इजन्त्जनको टुक्रा दताि खारेज प्रयोजनाथि सम्वजन्त्धत यातायात व्यवस्था कायािलयमा ल्याउन 
नसककन ेअवस्था भएमा प्रहरी मचुलु्का र सम्वजन्त्धत स्थार्नय तहको र्सफाररसमा सो ब्यहोरा उल्लेख भै आएमा 
लाग्ने कर असलु गरी दताि ककतावबाट दताि खारेज गनि सककने छ। 

1७. कुनै साविजर्नक तथा र्नजी सवारी साधनले पााँच वर्ि भन्त्दा बढी अवर्धको सवारी कर र्तनि बााँकी रहेछ भने र 
त्यस्तो सवारीको धनीले लगत कट्टा गरी दताि प्रमाणपर खारेज गनि चाहेमा पर्छल्लो एक आर्थिक वर्िको 



 सवारी साधन कर 20८१ असार मसान्त्त र्भर बझुाएमा अन्त्य र्तनि बााँकी शलु्क, दस्तरु तथा जररवाना छुट 
ददई त्यस्ता सवारी साधनको लगत कट्टा गरी दताि प्रमाणपर खारेजी गररनेछ।  

१८. अन्त्य प्रदेशको सरुवा सहमर्तबाट आर्थिक वर्ि २०७९।८० मा यस प्रदेशमा दताि भएका सवारी साधनहरुलाई 
आ.व. २०८०।८१ मा लाग्ने सवारी साधन करमा पचास प्रर्तशत छुट हनुेछ। 

१9. नेपाल सरकार वा प्रदेश सरकार वा स्थानीय तहको नाममा दताि भएका सवारी साधन प्रचर्लत कानून बमोजजम 
र्ललाम गदाि कर र्तनि वााँकी रहेछ भने बााँकी अवधीको सवारी साधन कर छूट गरी त्यस्तो सवारी साधनको 
दताि ककताववाट लगत कट्टा गररने छ। 

 

  



 

अनसूुची - ३ 

(दफा ५ साँग सम्बजन्त्धत) 

मनोरञ् जन कर 

र्स.नं. शीर्िक मनोरञ् जन करको दर कैकफयत 

१ चलजचर िरमा चलजचर प्रदशिन गदाि दशिकहरुबाट प्रर्त 
कटकट 

५%  

२ र्भर्डयो िर, सााँस्कृर्तक प्रदशिन हल, कन्त्सटि, र्थएटर, नाटक 
िर (कटकट मूल्यको) 

५% 

 

 

३ दोहोरी सााँझ, डान्त्स बार (वाकर्िक रु.) ७०००।-  

४ फन पाकि , पाकि , स्काइ वाक, मनोरञ्जनजन्त्य यातायात(वाटर 
जेटबोट, जस्टमर), अपेरा, वाटर गाडेन, मनोरञ्जनात्मक 
खेलकुद प्रर्तयोर्गतामा दशिकहरुबाट र्लइन ेप्रवेश कटकट वा 
शलु्क, उद्यान, बाल उद्यान लगायत मनोरञ्जनात्मक स्थलको 
प्रवेश तथा सो र्भरका आन्त्तररक मनोरञ्जनात्मक कवर्भन्न 
कक्रयाकलापको कटकट मूल्यको 

५% 

 
 

५ मेला, महोत्सव, प्रदशिनी, जाद,ु चटके, सकि स, सांस्कृर्तक 
कायिक्रम तथा मनोरञ्जनात्मक कायिक्रम सञ्चालन गराए 
बापत प्रर्तददन रु (एक मकहना/३० ददन भन्त्दा कम 
अवर्धको) 

महानगरपार्लका/ 

उपमहानगरपार्लका रु ५०००। 

नगरपार्लकामा रु ३०००। 

गाउाँपार्लकामा रु १०००। 

 

६ एक मकहना (३० ददन) भन्त्दा बढी मेला, महोत्सव, प्रदशिनी, 
जाद,ु चटके, सकि स, सांस्कृर्तक कायिक्रम तथा 
मनोरञ्जनात्मक कायिक्रम सञ्चालन गराए बापत रु 

महानगरपार्लका/ 

उपमहानगरपार्लका रु 
१०००००। 

 



 

अनसूुची - ५ 

(दफा ७ को उपदफा (१) साँग सम्बजन्त्धत) 

प्राकृर्तक स्रोत संकलन तथा र्बक्री शलु्क 

 

र्स.नं. शीर्िक इकाई दर (रु.) 

1. ढंुगा¸ र्गटी¸ रोडा¸ रावेल, चट्टान, स्लेट, चनुढंुगा, खररढंुगा, अभ्रख, ककटङ 
ढंुगा कवकक्र वा िाटगद्दी (स्वीकृत खानी र वन के्षर बाहेक) प्रर्त क्यू . कफट ७।÷ 

2. बालवुा, जचप्स कवकक्र वा िाटगद्दी (स्वीकृत खानी र वन के्षर बाहेक) प्रर्त क्यू . कफट ६।÷ 

3. माटो, भरौट, बलौट कवकक्र वा िाटगद्दी (स्वीकृत खानी र वन के्षर 
बाहेक) 

प्रर्त क्यू . कफट ४।÷ 

4. काठ दाउरा(दहत्तर बहत्तर समेत) प्रर्तकेजी ६।÷ 

नगरपार्लकामा रु ७५०००। 

गाउाँपार्लकामा रु ३००००। 

७ नाइट क्लब, स्वीर्मङ पलु, जमु्बा(अन्त्य सोही प्रकृर्तका 
नाच), मसाज एवं स्पा, र्डस्को, पलुहाउस, नतृ्यशाला वा 
नाचिर, रोदीिर, फुटसल सञ्चालन गरेबापत वाकर्िक 

७०००।  

८ नेपाली चलजचरको  प्रदशिनमा र्स. नं. १ मा उल्लेजखत दरमा ५० प्रर्तशत छुट हनुछे। 

९ क्यार्सनो प्रवेश गने राहकबाट प्रर्तव्यजि रु १००।÷ मनोरञ्जन शलु्क र्लन ुपनेछ। 

१० कवगत आर्थिक वर्िको संकर्लत मनोरञ्जन कर एकमषु्ठ रुपमा २०८० साल पौर् मासान्त्त सम्ममा बझुाएमा सो 
मा लाग्ने व्याजमा छुट ददइने छ। 

११ र्स. नं. ५ र ६ बमोजजम मेला, महोत्सव, सकि स, कायिक्रम सञ्चालनको अनमुर्तको लार्ग स्थानीय तहमा 
र्सफाररस र्लन आउाँदा कर्त ददन सम्मको हो सो अनसुारको मनोरञ्जन कर र्लएर र्सफाररस गनुिपनेछ। 

१२ यस अनसूुची अनसुारको मनोरञ्जन कर मलु्यअर्भवृकि कर बाहेकको कटकट मलु्यमा लगाइने छ। 



5. गत वर्ि संकलन भई बााँकी ढंुगा, र्गटी, बालवुाको स्टक प्रमाजणत, 
नदीजन्त्य पदाथि प्रशोधन उद्योगको समेत(प्राकवर्धक प्रर्तवेदन अनसुार) 

प्रर्तक्यू  .कफट  ०।५०  

6. र्नजी जग्गा वा व्यजिको स्वार्मत्वको जग्गाको ढंुगा, र्गटी, रोडा, राभेल, 
बालवुा कवकक्रको लार्ग अनमुर्त दस्तरु 

प्रर्तक्यू  .कफट  ०।५० 

7. र्नजी जग्गा वा व्यजिको स्वार्मत्वको जग्गाको माटो, भरौट, बलौट, 
कवकक्रको लार्ग अनमुर्त दस्तरु 

प्रर्त िनर्मटर १।५०  

८. मार्थ उल्लेजखत र्स.नं .१-३ सम्मको शलु्क बापतको रकम एकमषु्ट बझुाएमा १० प्रर्तशत सम्म छुट 
ददइनेछ। 

९. "ढुङ्गा, र्गट्टी, बालवाु, माटो, चट्टान, दहत्तर, बहत्तर" भन्नाले बहमूुल्य पत्थर, ऐर्तहार्सक र सांस्कृर्तक 
महत्वका शालीराम, शीला र अर्त मूल्यवान वस्त ुबाहेकलाई सम्झनपुछि। 

१०. व्यजिको र्नजी जग्गाबाट माटो र्बक्री गदाि जग्गा धनीले नै कर्त िनकफट माटो र्बक्री गने हो यककन गरी 
सम्बजन्त्धत स्थानीय तहमा र्नवेदन ददन ुपनेछ। सो सम्बन्त्धमा सम्बजन्त्धत स्थानीय तहको कायिपार्लकाले 
र्नणिय गरी वाकर्िक रुपमा एकमषु्ट शलु्क र्लने गरी व्यवस्था र्मलाउन ुपनेछ। 

साविजर्नक जग्गा तथा स्थान बाहेक व्यजिको स्वार्मत्वमा रहेको र्नजी जग्गाको माटो उत्खनन ्गदाि र्नम्न 
कुरामा कवचार गरेर मार स्थानीय तहले स्वीकृत ददनपुनेछ: 

(क) सााँध र्समानामा पने जग्गा धनीको र्लजखत स्वीकृत भएको हनुपुने छ। 

(ख) माटो उत्खननबाट प्राकृर्तक स्रोतको दरुुपयोग, साविजर्नक तथा मानवीय वासस्थान, भौगोर्लक संरचना, 
सााँध र्समानामा रहेको र्छमेकीको जग्गाको संरचना, कुलो, नहर, सडक, साविजर्नक तथा व्यजिगत भवन 
लगाएतको संरचना, आदीमा कुनै ककर्समको असर नपने हनुपुनेछ। 

११. यस अजि प्रदेशर्भर उत्पादन भएको र्समेण्टमा प्राकृर्तक स्रोत उपयोगबापत प्रर्त बोरा लगाइएको र्तनि बााँकी 
शलु्क २०८० पसु मसान्त्त सम्ममा प्रचर्लत दरका आधारमा एकमषु्ठ  ५० प्रर्तशत बझुाएमा बााँकी शलु्क, 
जररवाना र व्याज छुट ददइनछे। यसरी संकर्लत भएको शलु्क स्थानीय तहले संकलन गरी चालीस प्रर्तशतले 
हनु आउने रकम प्रदेश संजचत कोर्मा दाजखला गनुिपनेछ। 

 

 


